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Aufgabe 1 |5 Punkte] _
(a) Formulieren Sie den Mittelwertsatz der Differentialrechnung.
(b) Sei £ : [a,b] — R stetig und zweimal stetig differenzierbar in (a, b) und es gebe Stellen
a<z <Te<23<h

mit f(z;) = 0 fiir i = 1,2, 3. Zeigen Sie mit Hilfe des Mittelwertsatzes der Differential-
rechnung, dass es ein y € (a,b) gibt mit f”(y) = 0. :

Aufgabe 2 [6 Punkte|
Berechnen Sie den folgenden Grenzwert fiir a,b €R und b # 0:

arctan(l — cos(az)) a
=—0 arctan(1l — cos(bz)) il

Aufgabe 3 [7 Punkte]
(a) Geben Sie den ersten Hauptsatz der Differential- und Integralrechnung an.
(b) Berechnen Sie V

dz.

/—x3+3w2—4z+3
(x—12(z2+1)

Aufgabe 4 [7 Punkte]

(a) Geben Sie die Definition einer Riccati’schen Differentialgleichung an. Uber welchen Lé-
sungsansatz wird die DGL in eine lineare DGL transformiert?

(b) Lésen Sie das folgende Anfangswertproblem fiir z € R und y, > 0:

: 2ze™Y
Y= —m) y(0) = wo

und zeigen Sie, dass das maximale Existenzintervall ganz R ist.

bitte wenden!




Aufgabe 5 [9 Punkte]

(a) Bestimmen Sie ein Fundamentalsystem fiir das Differentialgleichungssystem ¢/ = A-y mit

A::(}L })

(b) Geben Sie die allgemeine Losung fiir die folgende lineare, mhomogene leferentlalgle—
1chung zweiter Ordnung an:

u'(z) — u(z) = (1 + ).

Aufgabe 6 [9 Punkte]

(a) Untersuchen Sie, fiir welche o € R das folgende Integral konvergiert und fiir welche es
divergiert
1

/:E"‘(e’ — cos(z)) dz.
0 .
Hinweis: Sie diirfen verwenden, dass fir z € (0,1):

.2
e <l+e-z und cos(z)>1— ==z
™

(b) Untersuchen Sie das folgende Integral auf Konvergenz und bestimmen Sie gegebenenfalls
seinen Wert

/26_% sin(z) cos(z) dz.
0

Aufgabe 7 [7 Punkte]
Die Funktion f: R* — R sei gegeben durch

f(z,y) =2%¥(y—3) - lyz-

Bestlmmen Sie alle kritischen Punkte und charaktenswren Sie diese nach lokalen Maxima,
lokalen Minima und Sattelpunkten. :

Viel Erfolg!




